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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 19.  Sitzung 
 

des Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg 
am Mittwoch, den 23.05.2018 

 
in das "Haus der Kirche" in Eisenberg-Steinborn  

 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  19:50 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am 15.05.2018. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom 14.05.2018 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         15 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      15 
Anwesend waren:          12 
Nicht anwesend waren:           3 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Alexander Haas  

SPD-Fraktion 
Herr Hans-Jürgen Furchtmann  
Frau Angelika Piégsa  
Frau Corinna Piégsa  
Herr Norbert Woitkowski  

CDU-Fraktion 
Frau Rosemarie Schilling  
Frau Renate Unkelbach  

FWG-Fraktion 
Herr Jörg Brinkrolf  
Herr Horst Eckel  
Frau Carola Harnau  
Frau Ivonne Hofstadt  
Herr Wolfgang Hüther  
Herr Horst Kaiser  

Bürgermeister 
Herr Adolf Kauth  

Beigeordnete/r 
Frau Claudia Fichter-Kaiser  
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Herr Reinhard Wohnsiedler  

Schriftführer 
Frau Jutta Knoth  
 
 
Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Frau Eva-Maria Riße  
Herr Wolfgang Schwalb  

FWG-Fraktion 
Herr Jonathan Ruhl  

Beigeordnete/r 
Herr Peter Funck  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Verabschiedung eines ausscheidenden Ortsbeiratsmitgliedes  
   
 2.   Verpflichtung eines nachrückenden Ortsbeiratsmitgliedes  
   
 3.   Bericht Grüngremium  
   
 4.   Besuch am 08.06.2018 "Treffpunkt Donnersbergkreis"  
   
 5.   Gehwegeausbau 2018  
   
 6.   Einwohnerfragestunde  
   
 7.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 
 
Der Vorsitzende, Ortsvorsteher Alexander Haas, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des 
Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg und stellte fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ratsmitglieder. 
 
b) Dass der Stadtrat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit war während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Die Tagesordnung wird einstimmig im nicht öffentlichen Teil um eine 
    Grundstücksangelegenheit ergänzt:  
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1. Verabschiedung eines ausscheidenden Ortsbeiratsmitgliedes 

 
Das Ortsbeiratsmitglied Reiner Unkelbach hat nach 23 im Ortsbeirat sein Mandat aus per-
sönlichen Gründen niedergelegt. Er war von September 1994 bis Februar 2018 Mitglied im 
Ortsbeirat, davon von August 1999 bis September 2004 stellvertretender Ortsvorsteher. 
Ortsvorsteher Alexander Haas verabschiedet ihn mit Dankesworten, einer Urkunde und ei-
nem Weinpräsent für seine langjährige Tätigkeit.  
 
 

2. Verpflichtung eines nachrückenden Ortsbeiratsmitgliedes 

 
Durch das Ausscheiden des Ortsbeiratsmitgliedes Reiner Unkelbach rückt Frau Rosie Schil-
ling in den Ortsbeirat nach. OV Alexander Haas verpflichtet sie per Handschlag und weist sie 
auf ihre Verschwiegenheitspflicht hin.  
 
 

3. Bericht Grüngremium 

 
OV Haas berichtet, dass sich das Einrichten von Containerpaten bei der Grüngutabfuhr be-
währt habe. Mit der Kreisverwaltung sei besprochen worden, dass dies so weiter geführt 
werden soll, wenn die Paten das weiter wahrnehmen würden. Nach der Herbstabfuhr soll 
dann Resümee gezogen werden RM Renate Unkelbach fragt nach, ob die Container sams-
tags automatisch geleert würden. OV Haas regt an, bei den Paten nachzufragen. Samstags 
sei die Verlässlichkeit nicht so groß gewesen.  
 
Die bienenfreundlichen Blumenbeete, die Dank der Anregung von Reiner Unkelbach von 
Peter Funck angelegt worden sind, sind eingesät worden. Die Testfläche am HdK wird beo-
bachtet und dann wird entschieden, wie das Anlegen der Beete weiter betrieben wird.RM 
Renate Unkelbach fragt nach, welche Blumen eingesät worden seien, zweijährige seien hier 
zu bevorzugen. OV Haas antwortet, es seien einjährige Blumen gesät worden, da der Sa-
men gespendet wurde.  
 
Die Schafe, die bisher den Grüngürtel beweidet haben,  kommen dieses Jahr nicht mehr, OV 
Haas ist mit einem Landwirt aus Ramsen im Gespräch. 
 
Die Hobbygärtner haben den Kreisel neu eingepflanzt, OV Haas dankt den Gärtnern für ihr 
Engagement. Leider wurden ein paar Blumen herausgerissen, aber der Verursacher wurde 
gesehen und das Kennzeichen seines Mopeds an die Polizei weitergeleitet. Ein Steinmetz 
soll noch in den Findling die Inschrift “Steinborn “ einfügen.  
 
Am 25.08.18 findet der nächste “Dreckweg-Tag” in Steinborn statt 
 
Die Öffnungszeiten des Grüngutsammelplatzes wurden geändert: 
Von April bis September hat der Platz von 8 – 19 Uhr und von Oktober bis März von 8 – 17 
Uhr geöffnet.  
 
 

4. Besuch am 08.06.2018 "Treffpunkt Donnersbergkreis" 

 
Am Freitag, den 08.06. kommt um 14.00 Uhr der “Treffpunkt Donnersberg” nach Steinborn. 
Dies ist eine Seniorengruppe aus dem Donnersbergkreis, die in regelmäßigen Abständen die 
Verbandsgemeinden des Kreises besucht. Steinborn wurde angefragt, ob sie einen Besuch 
gestalten könnten. Beginn ist um 14.00 Uhr auf dem Freizeitplatz mit einem Empfang, dann 
gibt es um 14.30 Uhr die Begrüßung und Präsentation über Steinborn und anschließend ei-
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nen Rundgang durch Steinborn. Zum Abschluss gibt es auf dem Freizeitgelände eine Gu-
laschsuppe und Landrat Rainer Guth wird eine Rede halten. Die Ortsbeiräte sind hier gefor-
dert für Aufbau, Abbau und Bewirtung. Die Kreisverwaltung zahlt für jeden Teilnehmer 12,- €. 
Diese Veranstaltung ist als Repräsentation des Ortsteiles zu sehen.     
 
 

5. Gehwegeausbau 2018 

 
Der 5-Jahres-Plan, der für den Gehwegeausbau in Steinborn erstellt wurde, endet im nächs-
ten Jahr. Dieses Jahr wird noch in der Theodor-Storm-Straße ein Weg ausgebaut und in 
2019 noch ein Weg in der Beethoven- und einer in der Mozartstraße. Im Jahr 2020 soll einer 
neuer 5-Jahresplan erstellt werden.   
 
 

6. Einwohnerfragestunde 

 
Herr Schwitzgebel fragt nach, ob sich etwas  mit den Hunden in der Richard-Wagner-Straße 
68 getan hätte. Sie würden ständig kläffen und wären eingesperrt. Hier müsse man das Ve-
terinäramt und den Tierschutz einschalten. OV Haas betont, dass dies an die Ordnungsbe-
hörde weiter gegeben werde.  
In der Richard-Wagner-Straße 48 wäre seiner Meinung nach “Gefahr in Verzug”, es sei sehr 
schmutzig und es lägen sehr viele Hecken auf dem Gelände. OV Haas rät Herrn Schwitzge-
bel, dies beim Ordnungsamt anzuzeigen.  
 
Herr Schlundt spricht ein Lob für die Aktionen aus, er fände es toll, dass die Straßenschilder 
geputzt worden seien und auch die Blumenpflanzungen am Kreis fände er sehr schön.  
 
Herr Weygand meldet, dass in der Uhlandstraße ein Straßenschild abgeknickt sei, es drohe 
abzuknicken und abzubrechen. OV Haas empfiehlt, die Mängel über die MängelmelderApp 
zu melden, dies sei eine gute Methode. Herr Valtin merkt an, dass die MängelmelderApp seit 
3 Wochen schon nicht mehr funktioniere.  
 
 

7. Mitteilungen und Anfragen 

 

 Im Zentrum wurde der Poller wieder eingesetzt 

 Auf dem Bolzplatz werden die Markierungen aufgebracht 

 Das Grundstück in der Richard-Wagner-Straße wurde verkauft 

 Ein paar Punkte aus der letzten Sitzung sind noch nicht erledigt 

 Das LBM hat eine Info über die Bauarbeiten der Straße nach Stauf geschickt. Der 
Beginn ist am 09.07. und es wird mit einer Dauer von zwei Wochen gerechnet. RM 
Hans-Jürgen Furchtmann findet es unklug, dass die Stadt die Straße übernimmt, es 
gingen auch die Kosten und Reparaturen auf die Stadt über. OV Haas betont, das 
shier die Entscheidung bereits getroffen wurde. 

 Der Fahrradweg nach Stauf wurde abgelehnt 

 Für den Spielplatz in der Uhlandstraße soll im Juni ein Ortstermin stattfinden und ein 
Plan erstellt werden 

 Für Steinborn muss ein Baumkataster erstellt werden, die Verwaltungen müssen die-
ses Kataster für die öffentlichen Bäume erstellen, für private Bäume gilt dies nicht.  

 Die Aufträge für die Markierungen und Piktogramme sind vergeben. Parkplätze wer-
den in Zukunft mit Punkten markiert, dies kann vom Bautrupp selbst gemacht werden 

 Die Bushaltestelle an der Kantstraße ist barrierefrei gemacht worden 
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 RM Furchtmann hatte eine Katzenverordnung einer anderen Stadt an das Ordnungs-
amt weitergegeben, dies kann jedoch nicht in Eisenberg und Steinborn zur Anwen-
dung kommen 

 Auf dem Bolzplatz werden am 28.05.18 die Markierungen aufgebracht, der Platz ist 
dann für zwei Tage gesperrt.  

 RM Corinna Piegsa erläutert, dass auf dem Spielplatz in der Robert-Schumann-
Straße das Unkraut sehr hoch stehe und die Rutsche zugewachsen sei. Der Platz 
würde insgesamt sehr ungepflegt aussehen.  

 RM Renate Unkelbach berichtet, dass ein Treppengeländer in der Uhlandstraße bei 
den Hausnummern 16/18 durchgerostet sei. Es würde in den Hecken liegen. Das Ge-
länder müsse ersetzt und das abgerostete Teil entsorgt werden. 

 RM Renate Unkelbach empfiehlt der Grünkolonne, die Wege in Steinborn durchzuse-
hen, da sie sehr zugewachsen seien. OV Haas wird einen Termin mit Peter Steinbre-
cher vereinbaren.  

 RM Rosie Schilling fragt nach, wer die Wiese am HdK und am Bolzplatz mähen wür-
de. Ihrer Meinung nach würde dies zu früh gemacht.  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schriftführerin:    Vorsitzender: 
 
 
 
Jutta Knoth    Alexander Haas 
Verwaltungsangestellte    Ortsvorsteher 
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